

**P O S U D E K**  
**vedoucího na diplomovou práci**

Jméno a příjmení studenta: Helena Kalaninová  
Téma diplomové práce: *Sociálně etické otázky diskutované v souvislosti s moderními genovými technologiemi*  
Vedoucí práce: Doc. ThDr. Jiří Vogel Th.D.  
Termín odevzdání posudků /2x/: do 3. 9. 2012

V Praze 28. 6. 2012

Helena Kalaninová se ve své diplomové práci zabývá etickými otázkami vyvolanými prudkým rozvojem biotechnologií se zaměřením na možnosti jejich diskuze s teologickou etikou. V úvodu své práce dokázala celkem jasně vymezit, co chce zkoumat, jak bude postupovat, jaké jsou její cíle i předpokládané výstupy. Následující druhá kapitola je věnována bioetice, její historii a příbuzným etickým disciplínám, typologii filozofie etiky, místu bioetiky v různých etických směrech a v neposlední řadě také teologickým východiskům bioetiky, kde se jí celkem podařilo postihnout ne vždy zcela jasné rozdíly mezi různými konfesními přístupy. Třetí kapitola rozšiřuje předchozí podrobným pohledem na základy a principy o něco užší lékařské etiky a její komunikaci s křesťanskou etikou. Po těchto typologizačních kapitolách následuje přehled významných dokumentů zasahujících do oblasti bioetiky a organizací, které se otázkám bioetiky intenzivně věnují. Pro četbu následující kapitoly je tato část stěžejní, neboť nás seznamuje s již platnými legislativními normami včetně těch, o nichž se uvažuje, a se sekulárními a náboženskými silami, které usilují o jejich dodržování a příp. změny.

Středem práce je nejrozsáhlejší pátá kapitola, která se podrobně zabývá diskuzí mezi sekulárními a křesťanskými pohledy nad osmi nejfrekventovanějšími tématy vyvolanými biotechnologickým rozvojem. Velice oceňuji, že se autorka diplomové práce nespokojila s pouhým uvedením do problematiky a opakováním různorodých pohledů, ale dokázala věci uvést do smysluplných souvislostí, a v mnoha případech vyslovit i svůj vlastní kvalifikovaný postoj, jako např. na konci kapitoly 5.2.2., kde kritizuje bizarní situaci řady společenských trendů, které na jedné straně vnucují ženám kult mateřství, na straně druhé vyzývají k módním trendům zakoupení odnošení vlastního dítěte jinou ženou. V páté kapitole také tematizuje celou řadu varování, které vznikají v souvislosti genovými technologiemi. Např. v kapitole 5.3.4. hovoří o významné roli genetiky při určování společenských tříd nebo o možném nebezpečí návratu eugeniky; v kapitole 5.4. o možných nebezpečných mutacích bakterií a virů, které mohou vzniknout při manipulaci s genovým materiálem nebo o možném přenosu genetických poruch na potomky apod. V závěru práce shrnuje nejdůležitější problémy tématu, poukazuje na význam jednoty církví při prosazování odpovídající legislativy a poukazuje na význam práce, která může posloužit zejména jako orientace v tématu.

Hodnocení:

Práce po všech stránkách splňuje požadavky kladené na diplomovou práci. Jde o práci mimořádně čtivou, aktuální i dobře napsanou, které nelze nic zásadního vytknout. Naopak alespoň celá kap. 5 by stála za to publikovat. Doporučuji k obhajobě a hodnotím jednoznačně – výborně.